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次の図（原子番号による値の変化）について，以下の問い(1) ･ (2)に答えよ。
基礎無機化学1 2023年度 試験問題

IW→(I､f(asf('P)2 (3 ") '(100点満点）

F→〔(雪ｱい)墓(2F)奇

諮づける三つの量子数をあげ，それらの間の関係を説明せよ(10点)。
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問2 次の(1)～(5)の遊離原子（基底状態）について，電子配置と不対電子の数を示せ。た

だし，閉殼電子配置は希ガスの元素記号で示すこと(10点)。 〃人h$AQ
参考：希ガスの原子番号と元素記号: 2He, IoNe, 18Ar, 36Kr, 54Xe, 86Rn

解答例:Agの場合[Krl(4d) '0(5s)'､LしSL尋冬 L了
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①Al, (2)ﾕ6Fe, (3) 33AS, /(4) "Sn, (5) 60Nd （ﾕﾉ[ArJ､ ／ ~

(3) [A+]

次の文章を読み,以下の問い(1)~(3)に答えよ。 い［納
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原子番号

問3次の文章を読み,以下の問い(1)~(3)に答えよ。 い［納（弓司婁
八，1

原子（金属原子を除く）の大きさを決める原子半径には[A]半径と[B]半径があそﾝ了(U~l- /"

話〔灘難繊鷺廣話繍鰯騨駕簡葦幾蕊鶏続
般に, [A]半径 [C] [B]半径となる。これらの原子半径は同種の原子間の距離か

ら求められるが，その値は異種原子間の距離に対しても適用できる。 �

イオン結晶における陽イオンと陰イオンの最近接距離は各イオンのイオン半径の和

になる。イオン結合する相手イオンが異なっても，それぞれのイオンの半径はほぼ一

定であることが実験的に確かめられている。しかし，同種イオンからなるイオン結晶

は存在しないため，その値を簡単に求めることはできない。イオン半径を決めるため

に様々な方法が提案されており，例えばPaulingは「同じ希ガス電子配置の二つのイオ

�ン（例えば1lNa+と9F-)の半径は，最外殻電子に作用する有効核電荷に逆比例（反比

例）する」と仮定して，種々のイオンの半径を定めた。

の
⑭ｸﾗﾌA(上),ｸﾗﾌB,(下)は(鋤第一ｲｵﾝ化ｴﾈﾙｷ-, (b)電子親和ﾉ], (c)�� 電気陰性度 のいずれの傾向を表しているか。それぞれ記号で答えよ（6点)｡�

α悪食熟瓢震蹴濃鱒劃;駕噸隙撫囑
~ (c)の理由をそれぞれ説明せよ(9点)。

や
△問5 CaSO4は水に若干溶けるが, BaSO4は水にほとんど

要であれば次のデータを用いよ(10点)。

イオン半径(A)

格子エネルギー

水和熱(kJ/mol,

;Ca2+1.00, Ba2+ 1,35, SO42~ 2.30

(kJ/mol) : CaSO4 2480, BaSO4 237

25℃) : Ca2+ 1602, Ba" 1332
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ﾄの炭素＝炭素原子間距離は1.54 Aである。また，四塩化炭素(CCl4)の

子間距離は1.78 Aである。これらのデータから，炭素および塩素の(B]
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半径をそれぞれ求めよ（単位A,�小数第二位まで)(4点)。

△問7電子対反発則に基づいて, (a) BF3分子, (b) BrF3分子の構造をそれぞれ推定せよ(10
点)。
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RHR F,'HcI,上り#､水中での酸化力が強い。この理由について，結合エネルギ--,電子親
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のイオン半径を求めよ（単位A,小数第二位まで)。計算過程も示すこと(15点)。

注) Slaterの規則（一部抜粋) :"s, "p軌道にある1個の電子に対する他の電子の遮蔽効果を
考えるとき, "S,ノ7pにある他の電子は35%,〃－1殻の各電子は85%,さらにそれより内側
の軌道の電子は1 00%遮蔽する。例えば,･N の場合，陽子数7,電子配置(1 s)2(2s)2(2p)3で
あるから, 2s, 2p電子に対する有効核電荷は7 - 0.35×4-0.85 x2=3.90となる。
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R38 F2はCI2よりも水中での酸化力が強い。この理由について，

迩虫，水和慾の三つの語をすべて用いて説明せよ(10点)。
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